

“请大家提前准备好身份证、准考证、健康承诺书……”

7月7日,2020年高考首日,山师附中考点。早上7点半,距离第一场考试开考还有一个半小时,已经有考生陆续到达。他们戴着口罩,按照考点工作人员的提醒出示“两证一书”,经过测温、安检等环节,有序进入考场。

对于今年参加高考的53万名山东考生而言,这注定是不平凡的一年。新高考改革试点落地元年遇上新冠肺炎疫情,高考延期一个月。



7日下午4点半,距离数学考试结束还有半个小时,山师附中考点外已经陆续赶来了不少陪考家长。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王鑫 摄

# 山东“新高考”落地:考试模式有变,防疫贯穿全程 首日两科都有涉疫情题目

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 徐玉芹 潘世金 王丛丛 王凯

今年年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情打乱了人们的工作和生活。而在今年的高考中,“防疫”也贯穿了整个考试过程。比如佩戴口罩、测体温、提交健康承诺书等。甚至在今年高考首日所考的两科中,也出现了与疫情有关的题目。

7日上午11点30分,新高考首场语文学科科目考试结束。山师附中考点,考生走出考场大多较为轻松。备受关注的高考作文题目也在意料之中,这让他们觉得有话可说,信心十足。“作文题目是‘疫情之下的距离与联系’,我觉得我写得还不错。”第一个走出考点的考生告诉记者,他觉得这次语文试卷难度与之前练习大致相当,自己感觉不错,希望下一场也会有这样的好运。济南七中考点第一个走出考点的考生小刘也表示,感觉语文试题难度适中,作文也有话可说。

山东一位高中语文老师分析说,这是一篇主题先行的作文,以“疫情中的距离与联系”为主题,又算是设置了尚可具操作的话题。但“主题先行不一定

就简单,每个考生都是疫情亲历者,但经历不等于认知”。他表示,围绕“距离”与“联系”之间的辩证来写很关键,依然可以写得开合有致,有理有情。

7日下午所考科目为数学。实行新高考后,文理不再分科,文科数学和理科数学也融为一体。因此,今年数学科目的试题会怎样考也备受关注。

数学考试结束后,本报派出的多路记者反馈称,数学考完,大多数考生走出考场时都面带轻松,认为试题难度不大。在山师附中考点参加考试的小李认为,数学试题整体难度较低。在济南中学考点参加考试的多名考生也表示,数学试题跟平时所练习的题型相比有所变化,但是变化不大。“感觉选择题比较简单,后面的大题有点难,但是会做的都做好了。”

有高中数学教师分析认为,山东新高考第一年所采用的数学试题比较常规,考查学生的重要知识点都在其中,在题目的设计上更重视试题的应用性。如题目中提到基于新冠肺炎疫情初始阶段累计感染病例数的数学模型的研究成果,考查了相关的数学知识和从资料中提取信息的能力,突出数学和数学模型的应用。

## 相关链接

### 场外陪考家长 多在交流志愿填报 今年考生可填96个志愿

新高考,而且赶上疫情,不少家长选择了陪考。考生进考场后,家长们三五成群,互相交流起填报志愿知识。记者调查发现,对于孩子的考试,家长普遍没有太多担忧,“没有意外,便是成功。”但对于新高考下的96个志愿的填报,绝大多数家长感到一头雾水。

家长们对志愿填报的困惑,源自新高考形势下填报志愿模式的变化。

新高考在志愿填报环节,填报模式由往年的“院校+专业(类)”改为“专业(类)+院校”为1个志愿单位,普通类志愿最多不超过96个,艺术和体育类志愿最多不超过60个。而在以往长达七年的时间里,山东实行的是普通文理类院校平行志愿。以2019年文理类本科普通批首次志愿填报为例,考生可填报12个院校平行志愿,每个院校可选择6个专业志愿和1个专业服从调剂志愿。而今年普通类常规批志愿科填报3次志愿,以“专业(类)+学校”为1个志愿单位,考生每次志愿均可填报最多96个志愿。

在过去的院校平行志愿模式下,考生被投档到院校后,如果选择了专业服从调剂,可能被调剂到该院校的其他专业;而在新高考模式下,不再有“专业服从调剂”选项,考生可直接被投档所填志愿的院校专业上,但在相关条件不满足的情况下,则同样有被退档的风险。

这样的变化让很多家长感到摸不着头脑。“我研究12个学校就挺费劲,这还要研究96个专业+院校,太难了。”家住二环东路的孙女士表示。她的同伴王女士则表示,今年最大的困难是没法参考往年的数据。“孩子进入高三这一年,我整天去听各种填报志愿讲座,有个一知半解,但还是一头雾水。”记者注意到,在考点外陪考的家长,大都在交流志愿填报问题。

记者了解到,今年高考成绩将于7月26日下午5时公布。成绩公布时,省教育招生考试院将公布辅助考生填报志愿的相关数据。为了方便考生查询和预选志愿,省教育招生考试院还开发了志愿填报辅助系统,提供计划查询和平行志愿预选收藏等功能。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
徐玉芹 潘世金 王丛丛 王凯

## 延伸阅读

### 11道作文题里到底藏了什么文章

由于使用不同的试卷,2020年高考语文试卷作文题共11道,其中5道由教育部考试中心命制,分别为全国I卷、全国II卷、全国III卷、新高考I卷、新高考II卷。天津、上海、江苏、浙江各命制1道,北京命制2道。

“猜对了开头却没猜对结果”——人们发现,一方面,疫情确为多地高考作文的主题,但另一方面,命题的切入点却大不相同。

记者梳理发现,11道作文题中有多道题目与疫情相关。疫情所引发的全社会对于个体与群体关系、全球化、人类命运共同体、职业情怀等方面的思考,均体现在命题中。

“对于疫情的切入非常巧妙,接地气,也是一次全国抗疫再学习、再教育。”中国教育在线总编辑陈志文说。如全国新高考I卷作文题“疫情中的

距离与联系”,选取中国抗疫行动中最具代表性的场景和特定的视角提出写作任务;天津卷的“中国面孔”,则聚焦疫情下的医务工作者等人物;全国II卷作文题“携手世界,共创未来”,引导学生从相互支持、团结合作入手,思考人类的危机应对之道,体会人类命运共同体思想的前瞻性。

高考语文命题组专家表示,今年的高考作文试题以材料作文为主,命题把握时代脉搏,紧贴时代精神,落实立德树人根本任务,加强应用写作能力考查,引导当代青年坚定理想信念、厚植家国情怀、拓宽国际视野、培养奋斗精神。

“试卷体现了时代性,把握了时代脉搏。”北京师范大学教授张志勇说,每一个中国人都是中国精神的参与者、见证者,几套试卷都很好地反映了这一特点。  
据新华社

### 今天上午空场,考生如何备考

新高考模式下,物化生、史地政将不再以综合科目出现,在高考第二天上午考试,而是以“6选3”模式,放在统一高考后的两天进行,因此,7月8日上午原本属于综合考试科目的时间将出现空场。空出的这半天时间,考生如何安全稳定有序备考?济南市教育局送来了温馨小贴士。

济南市教育局建议考生要以平和心态对待已经考过的科目,不交流已考科目,不回顾已考知识,不纠结得失对错,要利用难得的时间,做好休息调整和后续考试科目的

知识梳理,保持良好精神状态,为后续考试做好积极准备。

山东省实验中学高三学部副主任、高三24班班主任武苍建议考生在考英语前的半天时间里,要好好规划复习时间,不应把全部精力都放在英语上。“在复习英语的同时,一定要留出时间进行第二天政治、历史的记忆背诵,因为后面‘6选3’考试实在太重要了。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
徐玉芹 潘世金 王丛丛 王凯

